# 乡村景观在风景园林规划设计中的体现

宋宁宁

天津市园林规划设计院 DOI:10.32629/btr.v2i4.2052

[摘 要] 随着我国现代化建设的不断发展,城市居民生活节奏越来越快,对于田园生活有一种特殊的情感倾向。在这种大背景下,城市规划部门越来越重视乡村景观的设计工作,并且已经成为了新形势下我国大多数城市风景园林规划的重要发展趋势。因此,本文详细分析了在风景园林规划设计中融入乡村景观的具体方法并提出了相关的建议。 [关键词] 景观设计;园林规划;乡村景观

新形势下的城市生态环境建设中,乡村景观得到了城市居民的广泛关注。做好乡村景观的设计工作能够为居民提供更高质量的娱乐休闲场所与更加舒适的生活环境。在我国城镇化建设不断深入的过程中,人们对于城市环境建设的重视力度越来越大,以园林绿化项目为主的城市园林景观建设品质不断上升。在城乡居民生活质量快速提升的大背景下,许多居民更加愿意走出家门,在工作与学习之余亲近大自然。由此可知,将乡村景观融入风景园林设计,是提高城市居民生活质量的重要手段之一。

#### 1 乡村景观发展特点

## 1.1 地域性发展特点

我国是一个历史文化悠久、物产丰富的国家,不同地区的自然资源和文化特色都有着较为明显的差异性。做好乡村景观建设工作,首先要根据当地文化呈现出区域性特点,将现代文明与传统文化结合起来并应用于城市景观建设中。现阶段我国许多城市的乡村景观都有着十分明显的区域性特点,既受到了社会各界的重视,也得到了有关部门的保护。另外,合理规划、科学利用乡村景观也有助于区域文化的传承与发展,是保护地区文化的重要手段之一。

# 1.2 生态性发展特点

乡村环境相比起城市环境来说更加接近原生态,为了能够将乡村景观充分融入到城市园林中,需要重点做好城市生态环境保护工作。对于城市景观建设工作来说,所有的乡村元素和城市元素都应该与相关法律法规的具体要求相符合,以可持续化的方式实现城市生态环境保持与乡村景观建设的同步发展。在乡村景观建设方面,城市园林规划要进一步呈现出原生态特点,促进城乡同步发展,展现乡村魅力。

# 1.3 生产性发展特点

乡村文化是乡村景观的灵魂,乡村居民是乡村景观的创造者。因此,乡村景观本身就蕴藏着人民群众勤恳劳作、积极向上的价值观念。因此,在城市风景园林规划工作中,设计人员既要突出乡村景观的外在特点,也要时时刻刻体现出积极勤恳的乡村生活价值观念,弘扬我国人民积极向上、热爱劳动的精神,彰显社会主义核心价值观,通过乡村景观将我国人民积极向上的精神面貌充分展现出来。

#### 2 乡村景观对于风景园林规划设计的重要意义

## 2.1 为城市增添生机与活力

在我国产业结构优化升级、经济发展方式不断调整的大背景下,城市居民生活节奏越来越快,致使城市居民的生活压力越来越大,每天面对数不尽的高楼大厦与一眼望不到头的城市公路,人们难免会对城市生活的未来感到迷茫,身心压力得不到及时有效的排解。在这种大背景下,城市居民越来越关注市政园林建设,希望能够拥有一个舒适、静谧的公共休闲空间,通过亲近大自然的方式舒缓压力。因此,将乡村景观融入到城市园林设计中,能够为城市居民创造一个更加广阔的休闲娱乐环境,甚至亲自参与到农业劳作中,体验乡村生活给人们带来的充实感与幸福感。

#### 2.2 体现环保理念

环境保护已经成为当前我国各省、市刻不容缓的重要工作之一。在城乡居民生活质量快速提升的大背景下,生态环境的承受能力已经到达瓶颈。新形势下的城市发展需要更加全面的统筹兼顾环境保护工作。自然环境的不断破坏严重困扰着城市居民的日常工作与学习,甚至影响到社会经济的可持续发展。虽然我国近几年一直在不断加大生态环境保护力度,PM2.5、雾霾等空气污染问题得到了有效的缓解,但有环境污染对社会经济发展所造成的威胁并没有得到根本上的解决。高楼大厦已经成为城市环境中规模最为庞大的"景观",绿色植物的覆盖面积普遍不足,尤其是在汽车尾气排放量不断增加的过程中,单纯依靠现有的植被覆盖率无法对的净化作用,城市居民对于新鲜空气的需求空前增加。因此,将乡村景观元素融入到城市景观园林规划与设计中,也是可持续发展的一种集中体现。

# 2.3 对传统文化的继承与发扬

中华文化是我国的宝贵财富,而乡村文化是我国传统文化十分重要的组成部分之一。做好乡村景观建设工作,一方面要通过城市园林来展现树木、花卉的景色与大自然的魅力,另一方面也要将以乡村景观为载体的历史与文化体现出来。然而,市政规划管理部门以往对于乡村景观的认识深度不足,将工作重点放在植物与建筑的设计与分布上,忽略了文化的传承与发扬,这是一种十分严重的思想认识偏差,不仅影响

了乡村景观设计与建设质量,同时也影响了乡村文化的继承与保护。因此。新形势下的风景园林规划与设计工作,需要进一步将乡村景观的人文观念呈现出来,实现现代文化与民族元素的充分结合,既要发扬传统文化的生命力,同时也要让年轻一代受到中华文化的感召与熏陶,使城市居民具有更加丰富的文化内涵。

#### 3 将乡村景观融入城市风景园林规划的相关对策

## 3.1强化山水田园意境

山水田园景观是风景园林建设必不可少的重要元素之一,也是一种广泛得到城市居民认可的最佳建设模式,其主要优势在于能够使园林景观更加生动、更加具有活力。这一类型的景观建设要求市政规划与建设部门适当地改造城市内部自然环境,加强日常管理与维护。在设计过程中,应对原有的自然景观给予最大力度的保护,在此基础上充分发扬区域性文化特点。

# 3.2 观光农业型景观的建设

观光型的农业景观的建设,是将观光旅游与农业景观结合起来的一种重要手段,其根本目的在于协同发挥乡村景观的社会效益与经济效益,是现代科技、劳作乐趣与城市文化相结合的集中体现,建设观光型农业景观,能够进一步丰富风景园林的内涵,提升绿化效果。比如在建设城市郊区园林的过程中,可以适当提升农业性景观所占的比例,将当地风俗与农业劳动有机结合起来,既可以有效保护当地的生态环境,又能够将风景园林的生态旅游价值与休闲娱乐价值充分发挥出来。在建设休闲生态景观的过程中,同时也要大力发展花卉展示、采摘、垂钓与水产等产业,协同发挥景观的经济价值与娱乐价值。

## 3.3 生产性景观建设

对于城市乡村景观来说,生产性景观一直占据着主体地位,该类型的景观通常以农业为主,附带渔、副、牧、林等生产性景观。生产性景观本质上是人类依照自然地理环境进行主观改造的结果。因此,在对城市风景园林进行规划与设计的过程中,应严格遵循以下几方面的原则:

## 3.3.1 统筹规划

实施统筹规划的根本目的在于维护乡村景观的完整性, 严格依照农田生态学的一般规律对农田景观进行规划与设计,维持农田生物多样性,在农田生产力不受影响的基础上 合理发挥农田景观的观赏价值。

## 3.3.2 发展现代农业

发展现代农业的核心目的在于,最大程度上通过市场化的方式来促进城市乡村景观建设,通过城市居民对于农产品的市场需求推动城市乡村景观建设与运营的可持续发展,使乡村景观成为城市经济运作的组成部分之一。市政风景园林规划部门应综合运用各种手段推动现代农业与传统农业的协调发展,满足城市居民对于农业产品的市场需求。依托自然环境将城市景观与农业生产有机结合起来,提高现代化农业的技术含量合理安排现代观光农业的开展项目、资源布局以及发展规模,实现城乡居民经济收入的持续增加。

#### 4 结束语

当前我国已经进入到现代化建设的关键阶段,城市建设的内涵与要求也发生了比较大的变化。这就要求市政风景园林规划单位对乡村景观进行更加深入的研究与分析,不断提高乡村景观建设水平。在风景园林的规划与设计中加入乡村景观的元素是提升整体景观完整性和美观的重要体现,乡村景观的加入不仅仅体现了风景园林的生态保护作用,还能够为园林的发展提供一定的经济支持,无论是是对环境的保护还是经济的发展都具有非常重要的意义。园林景观融入乡村景观之后,可以让更多的城市居民了解乡村文化,促进了乡村的经济发展,是乡村振兴的重要途径。因此,将乡村景观融入到风景园林的建设中,是推动乡村与城市发展的契机,也是时代和社会发展的必然。

# [参考文献]

[1]张维萍.乡村景观及其在风景园林设计与规划中的运用[J].南方农业,2014,81(8):45+53.

[2]常永平. 刍议乡村景观在风景园林规划设计中的融入 [J]. 绿色科技, 2018, (03): 41-42.

[3]黄得慧.乡村景观在风景园林规划设计中的价值探讨[J].现代园艺,2018,(15):121-122.

[4]李敏纳.乡村景观在风景园林规划与设计中的意义初探[J].艺术科技,2016,29(12):315.

[5]李威.乡村景观在风景园林规划与设计中的重要性[J].科技经济导刊,2016,(10):137.

[6]张迅.试论风景园林规划与设计中乡村景观融入[J]. 建材与装饰,2016,(28):74-75.